

走进海南热带雨林国家公园——

展示热带雨林之美

本报记者 叶子

进入冬季，南国热土还是椰风海韵、艳阳高照。海南岛的热带雨林里，群山叠翠、绿树成荫，流水潺潺、鸟鸣声声。

海南省拥有中国分布最集中、类型最多样、保存最完好、连片面积最大的热带雨林。2021年10月，中国正式设立第一批国家公园，海南热带雨林国家公园位列其中。近日，记者走进海南热带雨林国家公园，领略热带雨林风光，感受海南将生态保护、绿色发展、民生改善相统一的实践成果。

海南长臂猿数量增长

“这条道，我们称作‘孝道’，从这里走进去，就开始热带雨林探索之旅了！”近日，在护林员王进强的带领下，记者一行进入海南热带雨林国家公园管理局霸王岭分局辖区里的一条步道。

只见四周大树参天，藤蔓恣意攀爬，满眼的绿意扑面而来，体感上则感到凉而不寒、润而不潮。偶尔，阳光透过头顶密密匝匝的树叶，跳跃在植物的叶片与枝干上，直叫人想起散文《与朱元思书》里“横柯上蔽，在昼犹昏；疏条交映，有时见日”的描绘。

“你们看，这个就是热带雨林里的独特景观——根抱石。”王进强指着一株高大树木的根部说。朝他手指的方向看过去，这是一株根系发达的大榕树，盘根错节的树根紧紧地抱住一块巨石，甚是壮观。

“生长在石头上的树木很难获取养分，它们只能靠自己顽强的生命力，不断缠绕岩石向下生根。”王进强解释说，“虽然这个过程非常缓慢，但长久下来，树根就完整地抱住了大石。这样子，树木的根基稳固，树长得高，不易被大风刮倒。”

全长1.3千米的孝道上，移步换景，王进强介绍得仔细。孝道所处的森林类型属于低地雨林，由于沟谷地形岩石裸露，也称为沟谷雨林。这里汇集了老茎生花、独木成林、滴水叶尖、植物绞杀、根抱石、板根、附生植物、空中花园等“霸王岭雨林八大奇观”。

海南热带雨林国家公园管理局霸王岭分局宣教科普信息中心副主任韩文涛介绍，海南热带雨林国家公园位于海南岛中部，区划总面积4269平方公里，东起海南省万宁市



图为海南省热带雨林国家公园五指山片区的航拍风光。

新华社记者 张丽芸摄

南桥镇，西至东方市板桥镇，南至保亭黎族苗族自治县毛感乡，北至白沙黎族自治县青松乡，约占海南岛陆域面积的1/8。这里是海南岛森林资源最为富饶的区域，也是中国生物多样性保护最为重要的区域之一。

“海南热带雨林国家公园管理局下设尖峰岭、霸王岭、吊罗山、黎母山、鹦哥岭、五指山、毛瑞7个分局，大家喜爱的国家一级重点保护野生动物——海南长臂猿仅分布在我们霸王岭分局。”韩文涛自豪地说。

王进强掏出手机，向记者展示自己和同事在巡护时拍到的海南长臂猿的视频。只见青绿之间，一只黑色的海南长臂猿灵活地跳来跳去，喝水嬉戏，惹人怜爱。王进强笑呵呵地说：“今年，我们发现又增加了一只海南长臂猿哦！”

海南长臂猿是海南热带雨林生态系统的旗舰物种，也是世界上濒危程度最高的灵长类物种，仅分布于我国海南岛。上世纪80年代，海南长臂猿数量一度锐减至2群7只。经过多年的努力，海南通过植被修复、封闭道路、建设空中廊道等一系列举措，对海南长臂猿的一批潜在适宜栖息地进行更新、抚育，帮助其迁徙至更广泛的雨林。如今，海南长臂猿的数量增长至5群36只。

“以前不常见的动物越来越常见了，常见的动物活动范围更广了。”这是护林员们近两年最深切的感受。

新家园格外美丽

一排排民族风情的小洋房、一个个绿意盎然的小庭院……11月1日，记者来到位于海南省东方市东河镇的苗村新居，阳光照耀下，新家园格外美丽：道路宽敞平整，楼房整齐排列，家家窗明几净，户户鲜花围绕。

看到记者一行来访，穿着苗族传统服饰的梁代平一家热情地引我们进屋做客：“进来坐坐，不用换鞋。”梁代平家的两层小洋房收拾得干净利落，一层是客厅、餐厅、厨房、卫生间，二层则是大大小小的卧室，供一家五口居住。崭新的空调、冰箱、电视、沙发、桌椅等家具，诉说着这户人家乔迁的喜悦。

为了更好地修复热带雨林生态，对涉及海南热带雨林国家公园建设范围内的村庄，海南启动生态移居计划。2020年3月，海南省委、省政府印发《海南热带雨林国家公园生态搬迁方案》，东方、五指山、保亭、白沙4个市县的11个自然村被划定在国家公园核心保护区范围内，共470户1885人需要进行易地搬迁。东方市东河镇苗村是计划搬迁村镇之一。

苗村驻村第一书记余涛告诉记者，苗村是东河镇唯一的苗族聚居村庄，地处大广坝水库水浸区域上游东岸高山脚下，三面环水，东南面与江

边乡交界。由于村庄远离城市，老人看病、孩子上学都是难题。“苗村生态搬迁，既保护了热带雨林，又能让居住在偏远地区的村民过上新生活，是一举多得的好事。”余涛说。

自1993年大广坝水库关闸蓄水以来，近30年的时间里，苗村村民出入都靠摆渡船。苗村建在山上，道路高低起伏、蜿蜒不平，还存在较大的地质灾害隐患。除了交通不便，苗村的民生配套设施也不完备。村内唯一的小学，只能提供一至四年级的教育。因此，许多苗村的孩子从小学五年级起就离开父母，独自到东河镇乃至东方市城区学校求学。

“现在的环北比以前好多了！”梁代平感慨地说，过去在老村，高年级的小孩去镇里上学路途遥远，有一小段还得坐船，路上总共要花一两个小时，因此，天还没亮，家长孩子就要起床准备。为保障睡眠，乡亲们甚至会在小汽车的后座铺设一张简易的床给孩子休息。如今搬到新村后，不只孩子上学便利，老人看病也能更及时，一家人平常出门见朋友、买东西都很方便。

考虑到苗村村民生产生活需要，当地综合考量搬迁选址规划，当前的苗村新村位于东河镇普光农场，距离东河镇中心卫生院仅10分钟车程，周边有2所中心幼儿园、2所小学、2所初级中学，村民可以更方便地享受到更加优质的医疗、教育服务。同时，新村位置接近山体，种植农作物也比较便利，方便

苗村群众在此生活、耕作。记者还注意到，每家每户的庭院里，都留出了一片地，供村民种植蔬果，满足日常生活所需。加起来，新家的房屋总面积达到178平方米。

余涛介绍，为更好地安置苗村村民，同时为了助力海南热带雨林国家公园建设，东方市于2020年开工建设东河镇苗村搬迁安置项目，项目总投资约1.2亿元，共建设安置房168套。经过前期的建设和动员，今年8月，苗村135户586人全部完成搬迁并入住新家园。为了解决苗村的产业发展需求，当地除了分给村民每人生产用地外，东方市委市政府还自2022年起，连续5年，每年拨付200万元用于苗村集体经济产业发展，给予每人生产生活安置补助。

核心保护区村庄生态搬迁后，保护区之间的生态廊道便能够连接起来，生态涵养功能也逐渐恢复。莽莽群山，人乐林绿两相安。作为最早一批搬进苗村新居的人家，梁代平一家已适应了山下的新生活。“家里种有1000多棵芒果树，还有槟榔、橡胶、花梨等的收入，现在又搬到新家，日子越过越甜！”

体验“天然氧吧”

乘车一路向东南，就到了海南热带雨林国家公园五指山片区。今

年海南省生态文化品牌活动——“雨林与您”体验活动的主会场就设在这里。

“我们这里的负离子含量达到每立方厘米12万个，被誉为海南岛之‘肺’，请大家大口呼吸哦！”记者一行刚一到达，就听到工作人员的热情介绍，大家不由得深深呼吸，“天然氧吧”确实空气清新。

五指山热带雨林与南美洲的亚马孙河流域、印度尼西亚的热带雨林并称为全球保持最完好的三块热带雨林。海南岛最高峰——五指山就位于这里。五指山因五峰相连、形如手指而得名，五座山峰为西南—东北走向，成一字排列，其中最高峰（第二峰）海拔1867米，是海南的象征，也是海南的“屋脊”。五指山片区的植被类型涵盖了热带山地雨林、热带亚高山矮林、热带山顶灌丛和次生热带雨林。这里监测发现了中国唯一的蝶类国家一级保护野生动物——金斑喙凤蝶。

11月13日上午，由海南热带雨林国家公园管理局和五指山市人民政府共同主办的2022“雨林与您”体验活动开幕式暨“雨林时光”田园实景演出在五指山市水满乡毛纳村举行。广东歌舞剧院和五指山市400多名群众联袂组成的“雨林时光”演出团队，用5个篇章演绎了一幅热带雨林与民族、乡村田园交融的“富美乡村图景”。

“这场演出是我们两个多月辛苦努力的成果，不是专业演员的我们克服了专业底子薄、动作不协调等问题，希望给来自各地的游客展示热带雨林的天然之美和独具魅力的黎族文化。”参与演出的五指山市群众演员符志兰说。

海南热带雨林国家公园管理局相关负责人介绍，本次“雨林与您”体验活动将持续至年底，在接下来的两个月时间里，包括自然教育、森林康养、休闲度假、生态科普和野生动植物观赏等在内的十多场文化旅游活动，将在海南热带雨林国家公园周边市县陆续开展。

在五指山分局水满管理站，全新的游客服务中心已经开始接待游客。“半年来，五指山片区发生了许多变化：一是智慧雨林平台全面建成，在游客中心，一块大屏幕可连接万顷雨林，实时监测雨林动态；二是游客数量增多，大家都来感受优质生态产品。”说起新变化，五指山分局科普宣教科负责人王国柱很激动，“接下来要谋划好生态研学等文旅项目，把热带雨林之美展现给更多人。”

绿水青山就是金山银山。位于水满乡西南部的毛纳村，近年来就“吃上了旅游饭”。依山傍水的特殊地理环境，让这里种植的大叶种茶味甘而清甜。借助旅游产业和茶叶产业，毛纳村将生态优势变为产业优势。乡村人气旺了，村民的腰包也鼓了起来。

尝竹筒饭、买手工茶、赏雨林风光、感受黎族特色风情……毛纳村优美的自然风光和特色民俗文化活动，吸引许多游客前来“打卡”。每逢节假日、周末，观光的游客、开展研学活动的学生们纷沓而来，“村门口停满了大巴车”。

行走在毛纳村，清澈的水流穿村而过，蛙声蝉鸣不绝于耳，路过的黎族人家无不热情地打招呼，房前屋后，椰树、菠萝蜜树等随处可见。耳畔，《久久不见久久见》的歌声响起。瞧，广场上，毛纳村的黎族同胞已准备好长桌宴招待远道而来的客人，盛装打扮的阿哥阿妹们，正邀请游客跳一曲竹竿舞呢！



图①：日前，游客在海南省热带雨林国家公园五指山片区拍照留念。新华社记者 杨冠宇摄

图②：图为2021年5月拍摄的海南长臂猿B群幼猴。

海南热带雨林国家公园管理局供图(新华社发)
图③：日前，在海南省东方市拍摄的新苗村安置房。

新华社记者 蒲晓旭摄

